12. Екранно отсичане на отсечка. Алгоритъм на Сайръс- Бек.
Отсичане на отсечка

Ще използваме алгоритъма на Cyrus-Beck. Честно казано - тези двамата не са измислили нищо особено - алгоритъмът е от прост по-прост. Да видим първо какво е дадено

· отсечка с крайща 
· изпъкнал многоъгълник [image: image1.png]S ={fi.fa i}




Целта е в края на алгоритъма да получим нова отсечка [image: image2.png]


която е изцяло вътре в многоъгълника [image: image3.png]


. Разбира се допустимо е накрая да остане … нищо, защото отсечката е вън от многоъгълника.

Алгоритъмът

Ще разгледаме поотделно всички страни на многоъгълника и ще отсечем последователно отсечката със всяка от тях. Както виждате задачата се свежда до отсичане на една отсечка (дадената) със друга отсечка (страна от многоъгълника), като разбира се от дадената отсечка остава тази част, която е във вътрешността на многоъгълника. Да разгледаме малко картинки:




 HYPERLINK "http://fmi.wikidot.com/local--files/okg-clipping/line-intersect-point" 
[image: image5.jpg]




Аналитично задаване на отсечка

Първо ще покажем един начин за аналитично задаване на отсечката [image: image6.png]PLp2



чрез функция на един аргумент:

(1) 

[image: image7.png]Py + p1pat te0,1]





Аргумента [image: image8.png]


всъщност показва колко далече сме от началото на отсечката и в каква посока. Например [image: image9.png]


е точно средата на отсечката, докато [image: image10.png](—1)



е централно симетричната на [image: image11.png]


относно [image: image12.png]


. Точно заради това при [image: image13.png]te0.1]



функцията описва точно всички точки от отсечката.

Намиране на пресечна точка на две отсечки

Сигурно сте се досетили, че ще търсим пресечната точка на отсечката [image: image14.png]PLp2



със страните на многоъгълника [image: image15.png]fifiva



. Нека за всяка страна [image: image16.png]fifiva



изберем нормалният вектор който сочи към вътрешността на многоъгълника - [image: image17.png]n;



. Сега ще изразим аналитично чрез [image: image18.png]


пресечната точка на [image: image19.png]fifiva



и [image: image20.png]PLp2



, като използваме факта, че скаларното произведени на 2 перпендикулярни вектора (именно [image: image21.png]n;



и вектора образуван от [image: image22.png]


и пресечната точка [image: image23.png]


) е 0:
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Сега да видим каква информация събрахме до момента:

	[image: image25.png]te (—nc.0)




	пресечната точка е извън отсечката (преди началото)

	[image: image26.png]te0.1]




	пресечната точка е върху отсечката

	[image: image27.png]



	пресечната точка е извън отсечката (след нея)


Освен това имаме и информация за това каква е ориентацията на отсечката спрямо страната - т.е дали [image: image28.png]


е по-близо (по ъгъл) до вътрешността или [image: image29.png]


. Знака на знаменателя определя косинуса между векторите [image: image30.png]


и [image: image31.png]


.

	[image: image32.png]T <0




	ъгълът е [image: image33.png]


, т.е [image: image34.png]


е по към вътрешността

	[image: image35.png]



	ъгълът е [image: image36.png]


, т.е [image: image37.png]Pl fifirr



. В този случай не трябва да търсим [image: image38.png]


иначе ще делим на 0

	[image: image39.png]T >0




	ъгълът е [image: image40.png]


, т.е [image: image41.png]


е по към вътрешността


Следната таблица обединява горните две за да се види в кой точно случай се намираме:
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След като разбрахме в кой случай се намираме, остава да отрежем отсечката по подходящ начин и да продължим нататък. За да си улесним живота, ще пазим просто горна и долна граница на [image: image47.png]


, когато отсичаме. Примерно ако се окаже, че отсечката е отсечена през средата и остава частта със [image: image48.png]


, то записваме, че отсечката започва минимум от [image: image49.png]


, защото по-малките [image: image50.png]


са извън многоъгълника. Съответно ако остава частта съдържаща [image: image51.png]


то отбелязваме, че отсечката стига максимум до [image: image52.png]


, защото по-големите [image: image53.png]


са извън многоъгълника. Ето табличен израз на последното:

	случай \ начални стойности
	[image: image54.png]




	1
	[image: image55.png]min{tar. t}




	при нов кандидат за максимум избираме по-малкия, защото точките по-големи от кой да е от тях са извън отсечката
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	[image: image56.png]max{tin. t}




	при нов кандидат за минимум избираме по-големия, защото точките по-малки от кой да е от тях са извън отсечката

	3
	[image: image57.png]



	по този начин ефективно затриваме цялата отсечка

	4
	[image: image58.png]



	по този начин ефективно затриваме цялата отсечка


